

Сильный брэнд также способен увеличить объём продаж и прибыль. При помощи брэндинга компания может выделить свои преимущества на фоне конкурентов.

Главными критериями восприятия брэндов белорусскими потребителями являются их уровень доходов и социальный статус. Следует отметить, что белорусские брэнды поддерживаются в основном отечественными потребителями среднего и пенсионного возраста, достаточно ограниченными в доходах. Стремясь обеспечить себя достойным качеством при значительной экономии бюджета, покупатели выбирают белорусские марочные товары, характеризующиеся невысокими ценами. Тем не менее белорусские товары узнаваемы и на рынках дальнего зарубежья – это «МАЗ», «БелАЗ», тракторы «Беларус», «Милавица», «Керамин», «Горизонт», «Атлант». Однако общая активность белорусских брэндов на глобальном рынке всё ещё пока не велика. Импортируемый товар зачастую имеет более сильные позиции и в торговой сети Беларуси в силу того, что зарубежный производитель прибегает к помощи дистрибьюторов и дилеров, у них хорошо работает система логистики, лучше задействованы стандарты мерчандайзинга.

Между тем, брэндинг в Беларуси сталкивается также с одной из самых сложных задач – задачей позиционирования, наиболее актуальной при создании любого брэнда. Поэтому только при комплексном и системном маркетинговом походе белорусскими предприятиями может быть разработан оригинальный эффективный брэнд - брэнд, способный продавать.

УДК 346. 544. 44 (476)

*Студ. Каминский Д.В.,  
Бабыдов Л.Н., асс. Рудницкий Д.Б.*

### **СЕТЕВОЙ МАРКЕТИНГ: ОБМАН ИЛИ БИЗНЕС БУДУЩЕГО**

Сетевой маркетинг – распространенный вариант розничной торговли методом прямых продаж. Его еще называют «многоуровневый маркетинг» или MLM (multi level marketing). Прямые продажи - это вид дистрибуции вне стационарной розничной сети, когда реализация товаров конечному потребителю происходит как результат индивидуальной или групповой презентации товара. Тысячи компаний стали использовать сетевой маркетинг для продвижения на рынок своих товаров. Особенно он стал привлекателен для мелких и средних фирм, не имеющих больших средств на рекламу - лучшей рекламой становились сами дистрибьюторы-потребители товара, получившие удовлетворение от его личного использования. В практику дистрибьюторов прочно вошли наиболее современные бизнес-технологии, связанные с системами телекоммуникаций и компьютерным обеспечением процесса продаж. Обороты сетевых компаний растут ежегодно на 20 - 30 %, а число дистрибьюторов приближается к 30 миллионам человек. В США дистрибьютора-сетевика можно обнаружить в каждой девятой семье и более 100 миллионов американцев ежегодно делают хоть одну покупку через систему MLM. Процессы, происходящие в Америке, не могли не затронуть и другие страны. В настоящее время сетевой маркетинг процветает в 125 странах всех континентов мира. В Японии более 2 миллионов дистрибьюторов реализуют продукцию на сумму 30 миллиардов долларов США в год. Стремительное развитие сетевого маркетинга происходит и в странах Восточной Европы. В настоящее время в мире насчитывается более 4000 только крупных сетевых компаний, общий оборот которых в мире превышает 300 миллиардов долларов. Как прогнозируют аналитики, в XXI веке примерно 70 % товаров в мире будет продаваться именно в системе MLM. Исторически сложилось так, что сетевой маркетинг начинался с предметов личной гигиены, витаминов, пищевых добавок, предметов обихода. Однако сейчас стремительно увеличивается доля продаж, приходящаяся на услуги, особенно в области телекоммуникаций. В числе прочих услуг можно назвать: обслуживание по кредитным картам, финансовые услуги, страхование, а также туристические услуги.